

多线受挫！美伊谈判、俄乌停火和美乌矿产协议等事项上“均不遂愿”

# 特朗普“吐槽”伊俄乌



2月28日，在美国华盛顿白宫，美国总统特朗普与乌克兰总统泽连斯基会晤。新华社

美国总统特朗普3月30日接连“吐槽”伊朗、俄罗斯和乌克兰，原因是在美伊谈判、俄乌停火和美乌矿产协议等事项上“均不遂愿”。

## 扬言“轰炸”伊朗

“如果他们不签协议，就会面临轰炸，”特朗普对美国全国广播公司说，“受到前所未有的轰炸！”

“如果他们不签协议，我就有可能像四年前我做的那样，对它们实施二级制裁！”特朗普威胁。

特朗普在3月7日播出的一段访谈节目中说，他已致信伊朗最高领袖哈梅内伊，敦促伊方就放弃开发核武器与美国谈判。

伊朗总统佩泽希齐扬3月30日说，伊方已通过阿曼方面向美方递回信，拒绝与美进行直接谈判，但“始终开放”间接谈判之门，美方行动将决定谈判前景。

按照佩泽希齐扬说法，伊朗从未回避谈判，但“违背承诺的行为”给谈判带来阻碍，“美方行动决定着谈判的前路”。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核问题全面协议，伊朗承诺限制其核计划，以换取国际社会解除对伊制裁。2017年特朗普首次就任总统后，美国政府2018年5月单方面退出协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。

美国有线电视新闻网3月19日援引知情人士的话报道，特朗普在信中下达“两个月最后通牒”，要求伊朗接受新的核协议，否则将面临严重后果。

伊朗外交部长阿拉格齐3月27日说，伊方不会在美方“极限施压”与军事威胁下与之直接谈判。

## 对普京：从“很生气”到“失望”

特朗普30日接受全国广播公司电话采访时还对俄

罗斯总统普京最近批评乌克兰总统泽连斯基的可信度等言论表示“非常生气”和“恼火”。

特朗普说，如果他与俄方无法就在乌克兰停火达成协议，并且他认定是俄方的责任，那美方将对所有自俄罗斯进口的石油征收“二级关税”。

他威胁说，如果俄乌停火协议没有达成，这一关税措施将在一个月内生效。“这意味着如果你从俄罗斯购买石油，你就不能在美国做生意了……所有石油将被征收25%到50%的关税。”

特朗普还表示，普京知道他很生气，但他与普京“关系很好”，两人计划下周再次进行沟通。

不过，特朗普稍后的表态语气看似有所缓和。他在专机上告诉随行记者团，他对普京的言论“有一些失望”。

“我不认为他会食言，我认识他很久了，”特朗普说，“我当然不愿意对俄罗斯实施二级关税。但如果真的对他们实施了，那对他们非常不利。”

普京3月27日在俄罗斯西北部港口城市摩尔曼斯克会见“阿尔汉格尔斯克”号核潜艇官兵时表示，可在联合国主持下，与美国、欧洲以及俄罗斯的盟友共同讨论在乌克兰实行临时管理的可能性，以便在乌克兰举行民主要选举。

按照普京说法，待乌克兰“建立一个有能力的、受信任的政府”，俄罗斯才会与乌方“开始和平条约谈判，签署全世界都承认的、可靠和稳定的合法文件”。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫3月28日说，在乌克兰实行临时管理的议题未在俄美代表先前在沙特阿拉伯的会谈中被提出。

## 警告泽连斯基：不签协议会有“大问题”

特朗普在总统专机上对普京态度“放软”的同时，对乌克兰总统泽连斯基则表示大为不满，并发出威胁。

“我见到他企图在稀土交易上打退堂鼓。如果他真

这么做，就会遇到问题，大大的问题，”特朗普在专机上告诉随行记者团，“我们就稀土达成了交易，他现在却说想重新谈判。”

“他想加入北约，但他永远不会变成北约的一员。他明白这一点，所以，如果他想就这一（稀土）交易重新谈判，就会遇上大问题。”

泽连斯基2月28日在白宫与特朗普会面，双方原本打算签署两国矿产协议。但他与特朗普爆发激烈争吵，被“请”出白宫，矿产协议也未签署。

据媒体披露的协议内容，美乌将共同设立一项基金，乌方会将本国石油、天然气、矿产等资源未来收益的50%注入该基金。美国将最大程度享有该基金产生的经济利益，并将部分收益用于对乌克兰的再投资。

不过，泽连斯基3月28日说，乌方收到美方提出的矿产协议新版本，与先前的版本“完全不同”。

据多家西方媒体披露，美方的新方案胃口更大，可谓“全部归美国”。美方要求乌方向一个联合基金转入其所有国营和私营企业开发自然资源的全部未来利润，且所有收入立即兑换成外汇并汇到乌克兰境外。

美方要求获得乌方采权，联合基金所给美方，以偿还美向乌方提供的外还要加上年利息。“还钱”结束后，能使用基金的利润用于重建等事务。这一基金将由美国国际开发金融公司运营，基金会董事会将由5人组成，其中美方提名3人，乌方提名2人。

而且，新版不包括任何对乌方的安全保障且乌方没有作出重大决定的权利。

乌克兰媒体报道，新版本的内容还阻碍乌克兰加入欧盟。泽连斯基3月28日表示，乌方不会签订任何可能妨碍乌克兰加入欧盟的协议。他还说，美国在俄乌冲突中给乌克兰提供的援助“不是贷款”。

新华社北京3月31日电



3月30日，美国总统特朗普乘直升机返回首都华盛顿白宫。新华社

## 中东局势

以色列国防军阿拉伯语发言人：  
将在加沙南部“重启战斗”

新华社耶路撒冷3月31日

日电 以色列国防军阿拉伯语发言人3月31日在社交媒体发表声明说，以军将在加沙地带南部城市拉法及附近地区“重启战斗”，要求在相关地区的巴勒斯坦人尽快撤离。

声明说，以军将在这些

地区“重启战斗”，“以强大力量”消灭恐怖组织。

以色列总理内塔尼亚胡3月30日表示，以政府内阁部长连夜投票决定加大对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的军事压力，力争早日与哈马斯达成加沙地带被扣押以方人员获释协议。



3月24日，当地民众在加沙地带北部加沙城一所医院里悼念以军袭击遇难者。新华社

## 杀戮何时停止？

以军疑杀害14名急救人员

新华社北京3月31日

电 巴勒斯坦红新月会和加沙地带卫生部门3月30日说，在加沙地带南部城市拉法发现失联一周的14名急救人员，只是，他们已变成冰冷的尸体，其中一些人双手被反绑。巴方指认，以色列军队杀害甚至行刑式处决了这些本应受到国际法保护的急救人员。

以色列军方承认向一些急救车辆开火，却称那些车辆是经过伪装的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）所用车辆。

巴勒斯坦红新月会在社交媒体平台X上发文写道，遇害急救人员包括巴勒斯坦红新月会8名救护车急救人员、加沙地带民防部门6名成员。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处一名雇员的尸体也被一同发现。

联合国人道主义事务协调厅驻巴勒斯坦被占领土办事处主任乔纳森·惠托尔3月30日在X上写道：“7天前，以色列军队在拉法推进时，

10名巴勒斯坦红新月会和6名民防部门急救人员被派去救助伤员。所有5辆救护车、一辆消防车以及一辆稍后赶来的联合国车辆遭到袭击，所有人员失联。”

“一名幸存者说以军杀害了他所在救护车上其他两名乘员。”惠托尔说，联合国人道主义事务协调厅连续几天与以方协调，希望进入事发地，但以方在事发5天后才允许他们进入。经过一番挖掘，终于找到被埋在地下的失联人员尸体。

加沙地带卫生部门在一份声明中指认，遇害人员遭到以军“处决”，其中一些人双手被绑，头部和胸部中弹。以军犯下这一“可怕罪行”后把尸体埋入一个深坑，试图阻止外界发现。

巴勒斯坦红新月会公开了8名遇害救护车人员的姓名，说还有一名急救人员仍然失联。一些阿拉伯媒体由此推断，共有16人在这次急救任务中遭到以军杀害。

## 国际速读

欧洲央行行长谈美国关税政策  
将使欧洲走向“经济独立”

新华社巴黎3月31日

电 欧洲中央银行行长拉加德3月31日在法国公共电台的节目中表示，美国总统特朗普拟实施的新一轮关税政策将使欧洲走向“经济独立”。

拉加德说，“这是我们必须共同决定将命运更好地掌握在自己手中的时刻，我认为这是走向独立的一步”。她特别呼吁欧洲应在国防、能源、金融和数字等领域走向“独立”。

拉加德强调：“贸易战只会带来输家。”据欧洲央行估计，美国关税政策或导致欧元区国内生产总值（GDP）在

第一年下降0.3%，而如果欧洲采取报复措施，欧元区GDP将下降0.5%。此外，对于关税争端或推高欧洲通胀的风险，拉加德表示欧洲央行将持谨慎态度。

特朗普3月26日在白宫签署公告，宣布对进口汽车加征25%关税，自4月3日起执行。英国《金融时报》的报道说，此举意味着特朗普政府发起的贸易战显著升级。

欧洲汽车制造商协会数据显示，2024年欧盟对美新车出口总额下降4.6%至384.63亿欧元，但美国仍是欧盟汽车最大出口市场。

德总理公开批美并力挺加拿大：  
“我们同你们站一边”

新华社曼德勒3月31日

电 缅甸曼德勒，当地时间3月31日6时20分许，中国救援队和公羊救援队合作在缅甸曼德勒天空公寓成功救出一名孕妇。

德国总理朔尔茨30日公开力挺遭美国关税威胁和干涉主权的加拿大，表示同加拿大“站在一边”。他还批评美国加征关税破坏全球自由贸易。

朔尔茨当天在2025年汉诺威工业博览会开幕式上发表讲话。其间，他用英文对加拿大参展商说：“我们同你们站在一边。”朔尔茨还表示，加拿大不是任何一个国家的一个州，而是一个独立的国家。

美国总统特朗普上台以来，不仅对加拿大挥舞“关税大棒”，还多次公开表示加拿大应该成为美国的第51个州，致美加关系恶化。

朔尔茨在致辞中指出，

义政策正使其面临严峻挑战。他警告，美方不断加征关税将加剧全球不确定性，加深世界经济分裂，这对绝大多数企业而言绝非好兆头。

朔尔茨表示，市场表现已清楚表明，美国贸易政策正走向错误方向。他强调，贸易战没有真正的赢家，只会损害所有参与方的利益，包括美国自身。

汉诺威工博会是全球最具影响力的工业展会之一，今年吸引来自约60个国家和地区的3800多家参展商。加拿大是本届展会的主宾国。朔尔茨在讲话中表示，德国坚定支持加拿大反对美国加征关税及其对加主权的干涉。

新华社

# 强震已造成2056人死亡

缅甸宣布3月31日至4月6日为全国哀悼周

## 动态

缅甸国家管理委员会3月31日发布消息说，截至当天12时，缅甸强震已造成2056人死亡，约3900人受伤，另有270人失踪。

缅甸国家管理委员会3月31日发表声明说，缅甸领导人敏昂莱当天宣布，将3月31日至4月6日定为缅甸地震全国哀悼周。

声明说，在此期间，全国降半旗志哀。

缅甸气象和水文局3月31日发布报告说，截至当地时间31日上午，缅甸在28日遭遇强震后共发生了36次余震，震级从2.8级到7.5级不等。

据新华社



当地时间3月31日6时20分许，中国救援队和公羊救援队合作在缅甸曼德勒天空公寓成功救出一名孕妇。新华社

## 特写

# “我们失去了很多家人”

新华社缅甸曼德勒3月31日电 缅甸曼德勒，阳光在天空公寓建筑群的废墟上投下长长的影子。空气中弥漫着尘土，夹杂着救援人员低沉的声音，以及家属的低声祈祷、等待和希望。

28日，缅甸发生强烈地震，离震中较近的曼德勒是重灾区，天空公寓受影响严重。救援队正在这里全力搜寻幸存者。65岁的退休教师南妙埃站在废墟旁，双手紧紧握在身前，神情疲惫。“我们失去了很多家人。”她轻声说。

“我们家住在11层。地震发生时，我不在家，我刚从禅修中心回来，准备去我女儿家住。”南妙埃回忆道。

截至30日傍晚，南妙埃的两名家人已从废墟中被救出。其中一人是她76岁的姐姐，另一人是她14岁的侄女，目前在医院接受治疗。

受强震影响，十几层的天空公寓建筑群三座楼体中的两座完全坍塌，另一座楼体5层以下发生坐沉垮塌。

30多岁的奇敏伦坐在倒塌的建筑物旁，满脸忧伤。前一天刚从外地赶回，就听到毁灭性的消息。“我的家人都在里面。一人在8楼，4人在5楼。”奇敏伦声音哽咽地说。“我的母亲、我妹妹的岳父母，他们还在里面。”

在救援队员中，有一位19岁的青年碧漂昂，他是缅甸妙达达救援队的成员。据他介绍，到目前为止，妙达达救援队已从废墟中救出15人，其中有11名幸存者。“在天空公寓救援的第一天是最艰难的，我们听到人们从四面八方呼救。”碧漂昂说。碧漂昂说，救援工作非常艰苦，他们从倒塌建筑的狭小缝隙挤进去，为幸存人员提供氧气、水和食物，然后再小心翼翼地将他们救出。

30日，中方救援队抵达曼德勒并在包括天空公寓在内的多个地点连续展开救援，为震后紧急搜救工作带来更多资源和专业知识。截至目前，中方救援队在曼德勒已救出多名幸存者。